

全国铁路迎来清明假期出行高峰

新华社北京4月4日电(记者 樊曦、王悦玲)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,4月4日,清明假期第一天,全国铁路迎来出行高峰,预计发送旅客1985万人次,计划加开列车1009列。4月3日,全国铁路发送旅客1616万人次。各地铁路部门科学制定运输方

案,加大运力投放,强化站车服务和安全保障,确保旅客平安有序出行。国铁武汉局集团公司武汉、襄阳客运段为旅客准备赏花攻略宣传册,提供传统楚文化和特色地方美食等资讯信息;国铁广州局集团公司与南方电网贵州铜仁碧江供电局建立应急联动机制,对管内广珠城

际铁路沿线供电线路开展安全巡查;国铁郑州局集团公司在客流密集时段适时采取提前放行、双开车门等措施,引导旅客有序乘降;国铁乌鲁木齐局集团公司加强客流预测分析,增开乌鲁木齐往返伊宁、吐鲁番等地旅客列车,全力保障旅客出行需求。

呼和浩特:算数产业的进阶之路

●本报记者 梁婧婧 实习记者 杨承昊

锚定现代化 改革再深化

转的动力。呼和浩特发展算数产业的底气,源自“天时地利人和”的独特优势组合。年平均气温7.7℃,干燥凉爽的气候可节约数据中心散热能耗约20%;地处北纬40—42度的地质稳定带,自然灾害风险低,为数据中心安全运营提供了天然保障。作为国家“东数西算”工程的重要节点,这里不仅坐拥5.1万P的智算规模,更以80%的绿色使用率打造出“清洁算力”新范式。正如和林格尔新区管委会副主任郭菊颖所言:“我们的算力中心吹的是草原风,用的是塞外光,产的是绿色数。”这种得天独厚的禀赋,让数据要素在阴山脚下完成了从资源到资产的质变。截至目前,和林格尔新区累计签约算力项目260余个,协议投资2319亿元,完成固定资产投资430

亿元,形成智能算力、金融算力、绿色算力三足鼎立的产业态势。政策红利的持续释放,则为产业发展注入“强心剂”。从《呼和浩特市关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的实施方案》到《呼和浩特市公共数据运营管理暂行办法》,首府搭建完成数据要素市场发展顶层架构;从构建数据基础制度实施方案,到打造城市级可信数据空间,呼和浩特已建立涵盖数据采集、治理、交易、安全的全周期制度体系。2024年,呼和浩特建成并向自治区申报获批和林格尔金融数据产业园及内蒙古数据要素产业园;依托数据要素产业园构建了数据标注产业生态,入驻抖音、百度、海天瑞声、鲁州信息等数据标注企业20余家;成立了

国资数据集团——内蒙古大数据产业发展集团有限公司;组建了呼和浩特市算力与人工智能产业协会,吸引本地会员单位100余家,全市数据要素发展生态加快培育。

数据淬炼锻造产业金链 走进新城区内蒙古数据要素综合服务中心大厅,一体式、流程化的服务窗口尽收眼底。“内蒙古数据要素综合服务中心率先打造全国首个政务服务‘数据要素综合服务窗口’,面向全区企业主体提供数据资产登记和数据要素综合咨询服务。目前,已为10家企业出具32个数据资产登记证书,为企业数据要素政策背景、实施路径等相关咨询服务达千余次。其中‘建设数据要素综合服务中心,打造城市运营新模式’案例入选全国首批城市全域数字化转型典型案例。”内蒙古数据要素综合服务中心项目总监段宇告诉记者。(下转第4版)

2025年第一季度 内蒙古技术合同登记实现“开门红”

本报讯(记者 武子喧)2025年第一季度,内蒙古自治区共认定登记各类技术合同675项,实现技术合同成交额11.67亿元,与上一年度同期相比分别增长113.61%和110.16%,实现“开门红”,助力全区技术合同登记稳健开局,实现首季“开门红”。

从登记城市来看,技术交易较活跃的地区是呼和浩特、包头和鄂尔多斯,三地登记数量和金额分别占全区总登记量的64.59%和63.92%,成为全区技术交易的主力军。从合同类别来看,以技术开发和技术服务为主,占总量的87.54%。登记的技术合同所属技术领域主要集中在电子信息领域、农业领域和环境保护与资源利用领域,三大领域合同数量占全区的57.48%。从登记主体看,企业登记数量与金额分别占全区的54.07%和

58.53%,占据主导地位,充分展现了企业作为技术创新主体的重要作用。同时,高等院校也展现出了强劲的发展势头,登记数量和合同成交额均实现翻倍,正在成为技术市场中一支不可忽视的新生力量。

为延续这一良好发展态势,确保实现2025年全区技术合同登记实现“季季红,全年红”的目标,内蒙古自治区科技厅全面加强和规范全区技术合同认定登记工作,进一步促进技术要素的市场化配置,为技术成果的高效流转搭建更加畅通的桥梁。通过优化认定登记流程,加强政策支持和服务保障等一系列举措,加快科技成果的转化应用,让更多的科技创新成果走出实验室,走向市场,真正发挥其应有的价值,为全区经济高质量发展注入源源不断的科技动能。

呼和浩特市定点医药机构 全面启用“医保药品追溯码”

本报讯(记者 梁婧婧)4月4日,记者从呼和浩特市医疗保障局获悉,为切实保障人民群众用药安全,呼和浩特市定点医药机构在销售医保药品时,将全面启用“医保药品追溯码”,做到“依码结算,依码支付”。

据悉,4月1日起,全市定点零售药店、定点医疗机构分阶段实施销售医保药品时,必须采集药品追溯码,全流程记录药品购进、使用及库存信息。药品追溯码是印制在药品包装盒上的20位唯一代码,相当于每一盒药品的“身份证”,是药品“出生”即被赋予的标识信息,包含原材料来源、生产日期、生产批次、保质期等。通过扫码,可快速识别药品真伪,避免购买到假冒、过期或篡改信息的药品。通过

扫描追溯码,可实时获取药品从生产、流通到销售的全流程信息,确保药品质量全程合规。一旦发现药品质量问题,可通过追溯码精准定位问题批次,第一时间通知患者停用。

呼和浩特市医疗保障局工作人员提醒市民:购药时请认准药品追溯码,医院药店需“扫码销售”,市民应“验码购药”,通过扫码核验药品真伪及来源,确保用药安全。购买医保药品时,认准包装上的“医保追溯码”标识(通常为二维码或条形码)。打开支付宝/微信/国家医保服务平台App,扫描追溯码,查看药品详情与实物是否一致,确认流通链条完整。若扫码无信息、信息不符或出现异常,请拨打12393医保服务热线举报。

呼和浩特市12345热线智能化水平升级

本报讯(记者 梁婧婧)记者从内蒙古大数据产业发展集团有限公司获悉,近日,该公司成功将DeepSeek人工智能技术融入呼和浩特市12345政务服务便民热线平台,全面提升了12345热线的智能化水平。

内蒙古大数据集团依托青城之光智算资源,对呼和浩特市12345热线网络和系统环境进行了全面优化,搭建的工单智能处理系统,成功实现从诉求、智能总结、智能归口,再到工单

精准派发的全流程智能化。升级后的智能知识库与智能座席体系,将有效降低延迟,提高数据传输速率,为人工智能推理技术的深度应用筑牢根基。

呼和浩特市12345热线在住房和城乡建设局、市人力资源和社会保障局、市医疗保障局、9个旗县区等12个重点部门及地区试点推行“3分钟智慧入库”机制。工作人员只需上传文件,3分钟内即可完成政策拆解审核入库,高频政策匹配精准度超90%。

站在企业角度助企有温度更有力度

●王英

一座城市营商环境好不好,企业最有发言权。作为“六个行动”之一的助企行动不是政绩工程,而是真正把企业的痛点难点作为工作的切入点。这就要求相关地区和部门必须站在企业的角度想问题,做决策,把企业的需求当作第一信号,把企业的发展当作第一责任。

站在企业的角度,就是从企业的视角,思考企业发展的需求,也就是换位思考。助企行动开展以来,我市各地区各部门聚焦企业发展的“关键小事”,精准发力,体现出各部门对于企业发展的关注。但市场瞬息万变,新兴产业、新业态、新模式加速涌现,只有通过持续而充分的换位思考,才能及时了解市场环境的变化趋势和经营主体的急难愁盼,才能更明白自己该做什么、该在什么点上发力,涉企服务才能不断创新,服务能力才能不断提升。这就需要我们走进企业,下沉到一线摸实情,把自己当作是企业的人,眼往下看,脚往下走,才能发现企业的问题,站在企业的角度,还需要加强与企

业的沟通,给企业更多机会真实充分表达意见建议,并据此拿出有针对性的解决方案,形成良好的沟通互动机制,让企业真切地感受到活不白说。举个例子,数字化人才紧缺是和林格尔新区企业发展普遍遇到的问题,政府部门在得知这一情况后,加紧落实《内蒙古和林格尔新区“云谷人才卡”管理实施办法》,组织开展招聘会搭建用人平台,同时积极引导数字化人才培训机构,为企业发展培养人才。这其中既有解决企业发展的紧迫问题,又有利于行业产业的长远发展,不仅让助企行动更有温度,也让措施落实更有力度。

“学会将心比心,才能得到人心”。企业是市场经济的细胞,是整个经济充满生机活力和蓬勃发展的基础。站在企业的角度,就是站在企业的高度,为企业解决难题,就是为高质量发展夯基垒台。这既是责任所在,更是使命所系。

短评

清明假期首日 塞上老街打卡

4月4日,清明小长假第一天,天气晴朗。当日的呼和浩特塞上老街游人如织,更有不少外地游客前来拍照打卡,好不惬意。

■本报记者 刘清羽 摄



内蒙古向全国发出科技“突围”英雄帖

本报讯(记者 武子喧)近日,内蒙古自治区科技厅发布2025年科技“突围”工程“揭榜挂帅”项目技术榜单,旨在面向全国范围“找团队”,汇聚顶尖创新资源协力“突围”,推动科技创新和产业发展深度融合,因地制宜加快培育新质生产力,力求在核心技术上实现重大突破,确保“起跑即领先”。

此次发布的榜单涵盖“人工智能+”、低空经济、生物技术、氢能等四个专项点,包含“内蒙古生态安全智能监管关键技术研发与示范应用”“低

空运载技术中试基地建设中的设计、测试、优化技术体系研究”“肉羊生物育种工程体系建设暨高效率高品质新种质创制”“面向长途干线货运的车载换氢系统及重卡换氢换电综合补给站研究与示范”等21个项目榜单,财政预算总投入2.04亿元,拟实施期限为3年,预计将带动企业投入4.08亿元。

项目要求,揭榜方应针对榜单要求提出具体解决关键技术问题的实施方案,须覆盖全部考核指标。实行首席科学家负责制,揭榜方应确定1名领军型科研人员

作为首席科学家,负责牵头制定实施方案和适合专项特点的管理工作方案,并负责协调组织揭榜项目的顺利实施。揭榜项目主要考核指标应为新技术、新工艺、新产品、新材料、新设备、关键部件、实验装置/系统、应用解决方案、药物临床试验批件等标志性成果的研发、转化及示范应用。实施方案应明确里程碑节点和重大标志性成果,揭榜项目中期考核和验收评价以里程碑节点和重大标志性成果考核为主,结合采取行业部门满意度测评和专家测评等方式开展。

项目明确,牵头揭榜单位应为内蒙古自治区内注册的企业,具有独立法人资格,应处于行业领军或骨干地位,具备较强的科技研发能力和条件。牵头企业应联合区内相关企业、高等学校、科研院所及创新平台、科技金融、科技服务等机构共同申报。每个项目可下设课题,区外团队牵头的课题,必须有区内人才团队参与,鼓励区内青年人才参与攻关。面向不同技术路线同一揭榜项目,可采取“赛马制”方式支持多支研发团队平行攻关。

地摊经济“青城样本”:规范经营才会让城市烟火气更浓

●本报实习记者 贾思敏

腹,物美价廉的美食吸引了大量学生。过去流动摊贩因无序经营引发环境问题,如今小吃街划定固定摊位,摊主们自备垃圾桶,自觉维护环境卫生。一名经营烤冷面的摊主表示:“有了固定摊位,收入比过去流动摊增加了三成。”“以前流动着和城管‘打游击’,现在好了,我们都有了固定摊位。”在苏雅拉夜市经营7年的麻辣烫摊主刘远征擦拭着保温箱,身后的电子营业执照在LED灯下泛着微光。这位曾因创业失败负债的东北汉子,如今靠着夜市免费提供的一米摊位重拾生活希望:“日子又有奔头。”黑马早市的菜农老王告诉记者:“以前躲着城管卖菜,现在有了固定摊位,一天能卖200多斤土豆。”……这些摊主的故事,正是首府“引摊入市”工程的生动缩影——城管

部门通过实地勘察,将零散摊贩就近纳入规范点位,仅新城区就整合出14处便民市场,让像刘远征这样的流动摊贩找到了归宿,更为城市增添了活力和烟火气。规范经营带来的不仅是摊主的安心,更催生了管理智慧的升级。苏雅拉夜市创新创业委员会自治模式,50个摊位每日按组轮换位置,业委会每周抽查食品卫生;塞上老街则推出“时段切换”策略,傍晚主打非遗皮画、奶制品等旅游伴手礼,入夜则切换为摇滚乐驻场的烧烤长廊。在回民区北郊公园早市,200余个摊位铺设防油地垫,设置静音补给站,成为周边20多个小区很受欢迎的“温情补给站”。“既要烟火气,也要洁净美。”市城管局新闻发言人乔世华指着最新公布的摊区地图介绍说,“目前开放点

位均选址在不影响交通、消防的路段,在确保交通畅通、消费有序的前提下,我们将进一步加密小区周边便民服务点布局。”如今,团结巷古玩市场成为了呼和浩特古玩旧货的集散地,每到周末,巷内便摆满各年代旧货,日均客流量超5000人次。万达广场地摊活动中,青城特色的文创产品单日销售额破万元,本地特色美食摊位更成“流量密码”,食客们边品尝边感叹:“烧卖配奶茶,这才是呼和浩特的样子。”夜幕下的呼和浩特,地摊经济“青城样本”正重塑着城市肌理。它不仅是就业的“蓄水池”,消费的“新引擎”,更承载着普通人对于美好生活的向往。正如一位市民所言:“这里有热乎的小吃,也有热乎的日子。”